

FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Szerkesztőség és Kiadóváltai:
Mátyás király-tér 10. szám.
Telefonszám 164

Felelős szerkesztő:
DR. KNÉZY LEHEL.

Egy szám
12
fillér.

Lapkiadó:
DR. BAJAI ERNŐ.

Előfizetési árak:
Helyben negyedévre 8 pengő.
Vidékre negyedévre 8 „

Gyorsított és gyorsíró- sitott közigazgatás.

A város elmúlt legutóbbi rendkívüli kisgyűlésén a kisgyűlések, közgyűlések és szakbizottságainak tárgyalásairól szóló pontok megvitatása közben egyik választott kisgyűlési tag azt mondta, hogy helyesnek találná, ha a hatóság avval az ideával foglalkoznék, nem volna-e jó a közgyűlés, kisgyűlés és a szakbizottságok ülésének minden mozzanatát hites gyorsíróval megörökíteni. Konkrét indítványt nem tett az indítványt felvető bizottsági tag már csak azért sem, mert bizonyos előkészületeknek kell történnie, amíg gyakorlat, képzett jó gyorsírók állnak majd rendelkezésre. Nem a parlamentre hivatkozunk, amikor a gyorsírásnak a közigazgatásban való bevezetését megszorgozzuk, hanem az igazságügyi szolgálat példájára hivatkozunk, ahol most már a törvényszéki joggyakorlásoknak és jegyzőknél kötelezővé teszik a gyorsírás tudását, sőt ez sine qua nonja lesz alkalmaztatásuknak.

A polgármester szerint csakugyan helyes volna a gyorsírás bevezetése a városi adminisztrációba, de székszissel beszélt egyelőre az eredményről, mert szóló gyorsírónak diktálja le a miniszteriális felterjesztéseket s hivatalos levelezést, de a legtöbbszőr nem az a baj, hogy a gyorsíró nem tudja leírni, mert leírja, hanem az a baj, hogy saját gyorsírás jeleit nem tudja elolvasni.

Egy másik kisgyűlési tag, aki egyuttal, igazgatója egy középiskolának, rámutatott, hogy a megfelelő létszámú és tudású gyorsíró hiányát nem szabad teljesen az iskola terhére írni, mert bizonyos forradalmi lépés következett el a régi szertehulló rendszerű gyorsírás terén az egységes gyorsírás bevezetésével, amely még nincs teljesen az iskolából kikerülő diákok újjában.

Akármit is van, bizonyos az, hogy szükség volna erre a reformra, hogy a közgyűlésen elhangzott minden felszólalás pontos és az illető felszólaló által is utólag elismert szószertintű szövegében megörökíthessék. Nem arra gondolunk, hogy dr. Halljuk Halljuk városatyá urnak kedélyes megjegyzése örökíthessék meg a város annaleiseiben, hanem komoly felszólalásokra értjük. Azt hisszük, hogy kevesebb esetben fordulna elő az elvételadás és bizonyos elfoglalt álláspont megváltoztatása, mert hiszen könnyen menne az, hogy az illetőre saját szavaival olvassák rá, hogy úgy változtatja politikai meggyőződését, mint más ember a gallérját. Abba az apportionus köpenybe pedig, amit a német úgy fejez ki, hogy „nur der Ochs ist konzekvent“, vagyis hogy csak az ökör következetes, — kevesen bujhatnak majd. Ennek a kameleonmentalitásnak pedig az az igazi megvilágítása, hogy az okos embernek joga van megváltoztatni a véleményét, ha annak ellenkezőjéről meggyőződik. A gyorsírás tehát profilaxis is volna a kameleonok ellen.

Jó lett volna, ha a gyorsírás be lett volna vezetve már a március 27-iki közgyűlésre, mert későbbi időpontra jó lett volna leszögezni azt, amit egy konzervatív fajvédő mentalitású városatyá mondott a munkás bizottsági tagoknak adresszála: Önök is legyenek annyira liberálisok, hogy belássák... Nem mondotta, de szavainak értelme involválta azt a feltevést, hogy ő liberális. Ezt például jó lett volna jegyzőkönyvben megörökíteni — későbbi időkre, amikor jó lesz előráncigálni a felelősségből ezt a dicséretes politikai elvet. Ugyancsak jó lett volna megörökíteni az egyik szociáldemokrata városatyá azon érvelését, amikor fél-téglával verte a mellét s azt bizonygatta, hogy ő pedig van és volt olyan hazafi, mint az a bizottsági tag, aki felidézte ezt a kiélezett vitát s akihez intézettek ezek a sovíniszta nacionalista tüzeskedések, amiket csak örvendeten lehet tudomásul venni egy nemzetközi alapon álló szociálistától, de amit még sokszor számon fognak kérni ettől a munkásfelszólalótól, ha világnézeti összeütközésbe s opposzióba kerül a fajvédő mentalitású bizottsági tagokkal. Jó volna, ha jegyzőkönyvben paralizálnák a latin közmondást, hogy „verba volant“ (a szavak elrepülnek), „scripta manent“ (a jegyzőkönyvi feljegyzés pe-

dig fentmarad).

Az 1929. XXX. t.-c. a közigazgatási reformot úgy hozta, mint olyan vivmányt, amely a közigazgatást meggyorsítja. Az élet azonban hamarosan lelépi ezt a reformot s gyorsírósitást kíván a gyorsított közigazgatástól, hogy az még gyorsabb és még precízebb legyen.

A polgármester szerint ugyan a jelenlegi állapot is nagy haladás a mult-hoz képest, mert a multban csak a határozatokat vették be a jegyzőkönyvbe, most pedig minden felszólalás lényegére is alludálás történik. Ez azonban mégsem precíz feljegyzés: a szó szerinti pontos megörökítést csak a gyorsírás garantálja.

A számológép, az írógép, a litográfia, a Gestettner-gép, valamint a Megafon után most bevonul a közigazgatásba a gyorsírás, amelynek legtöbb jogcíme lett volna arra, hogy legelőször őt vezessék be a közigazgatásba.

Reméljük, hogy néhány év múlva elérkezünk ahhoz az időponthoz, amikor kellő számú tökéletesen képzett gyorsíró fog a közigazgatás rendelkezésére állni, de addig is okos dolog volna, ha a városi tisztviselők fiatalabb generációja is megtanulná a gyorsírást privát diligenciából.

amely után a Tóth Kálmán Polgári Kaszinó este fél 6 órakor megkoszorúzza Tóth Kálmán szobrát.

Mi a magunk részéről azt tartanók helyesnek, ha az ünnepélyt Baja városa rendezné meg s a Kaszinó ünnepélye csak epizód-láncszemként kapcsolódna a városnak egész lakosságát felölelő ünnepségébe. A városi törvényhatósági bizottságnak diszközgyűléssel kell hódolnia nagy fia centenáriális emlékének. Helyesnek tartanók azt is, ha Bács-Bodrog vármegyét és annak lakosságát is bevonnák az előkészületekbe és az ünnepély megrendezésébe. Jó volna, ha a külügyminiszter és a kormány férfiak intervenciójával haza lehetne hozatni erre az alkalomra Tóth Kálmán csontjait s itt a szobor alá kellene eltemetni.

A könyveiből rendezendő diszkziadás költséges passzió, de nem is szükséges, mert nemrégiben adta ki egyik fővárosi nagy könyvkereskedő cég Tóth Kálmán összes műveit. Persze ez sem összes művei, mert még sok költeménye van, ami nincs benne a gyűjteményes kiadásban, azonkívül sok prózai írása, szindarabjai, parlamenti beszédei is köteteket tennének ki. Az volna a leghelyesebb, ha 150—160 oldalas életrajzot s költészetének s politikai működésének ismertetését tartalmazó könyvet adna ki a város. Itt említjük meg, hogy Schmidt Béla városi fiupolgári iskolai tanár 1911-ben írt egy 100 oldalas könyvet Tóth Kálmán költészetének méltatásáról. Ez is forrás munka lehetne, amint hogy egyéb forrás munkák is állnak ma már rendelkezésünkre.

Igen hatásos volna, ha a város keresztyülvinné a postaigazgatóságnál és a kereskedelemügyi miniszternél, hogy a posta a centenárius alkalmából egy-két hónapon át forgalomban maradó Tóth Kálmán arcképet viselő alkalmi levélpostabélyegsorozatot hozna forgalomba, úgy amiként az volt Petőfi, Jókai centenáriusakor s legutóbbára Horthy Miklós 10 éves államfői jubileuma alkalmából.

Az ünnepélyre, amelyen Bajáról mindenkinek ott kell lennie, meg kell hívni a kormányt, a parlamentet — hiszen hosszú időn át orsz. gyűl. képviselő volt — meg kell hívni az Akadémiát, a Kisfaludy és Petőfi Társaságot, valamint a Vörösmarthy-Akadémiát, az ország minden városában lévő irodalmi kört, a DEMKÉ-t, az egyetemeket stb. Ezt az ünnepélyt általában nem úgy kell megrendezni, hogy azt eldugjuk és sietünk majd tulesni rajta, — hanem úgy, mint akik büszkék arra, hogy a város nagynevű fia centenariáját ily ünnepélyesen tartják és tárják a világ elé. Ugy kell megrendezni, hogy a városban nagy idegenforgalom keletkezzék ezen a napon s hogy a város neve, a város szépségei belopakodjanak az ország közvéleményének tudatába. Szini előadást kellene tartani a színházban színészekkel, amikor is Tóth Kálmán valamelyik színműve kerülne előadásra. Itt a színházban játszódna le az ünnepély irodalmi vonatkozása szabad-előadással, prólóggal és Tóth-versek

Megalakult a Tóth Kálmán centenáriusát előkészítő bizottság.

A „Tóth Kálmán Polgári Kaszinó“ fogja megrendezni a város égisze alatt a centenáriális ünnepséget. — Vasárnap, a város nagy fiának 99-ik születési évfordulóján a Polgári Kaszinó megkoszorúzza a nemzet koszorús lantosának szobrát.

A mai rohanó életben bántó gazdasági gondjaink közepette ugyszólván mindenki megelégedett arról, hogy 1930. március 30-ika igen fontos dátuma volt ennek a városnak: illetve csak 1931. március 30-ika lesz fontos, mert ezen a napon született száz évvel ezelőtt Baján a nemzet későbbi koszorús költője: Tóth Kálmán. A Független Magyarság a multban is az elsők között volt, amely mindenkor sietett meggyújtani a kegyelet mécsesét a város nagy fiára való emlékezéssel.

Most vasárnap tehát 99 éves évfordulója volt Tóth Kálmán születésének. Ebből az alkalmából a Tóth Kálmán Polgári Kaszinó elnöksége március hó 30-ikán, délután saját helyiségében megbeszélésre hívta össze a bajai társadalmi s kulturális egyesületek, körök, kaszinók vezetőit, a középiskolák igazgatóit s az önképzőkörök elnökeit, valamint a város polgármesterét, hogy a nagy költő jövő évi centenáriális ünnepségeinek előkészületeiről tanácskozzanak. A megbeszélésen részt vettek dr. Vojnics Ferenc polgármester, dr. Tordai Anyos ciszt. realgimn. igazgató, Gebhardt Dezső, Major József min. tan. nyug. pénzügyigazgató, a Bajai Daloskör elnöke, Bándy Boldizsár ciszt. tanár, Kovács Antal fiu felső ker. isk. tanár, Brunovszky Rezső c. főigazgató,

a bajai tanítóképző intézet igazgatója, Legányi Dezső, a fiu felsőkereskedelmi iskola igazgatója, Reich Vilmos korm. főtan., a Kereskedelmi Kaszinó elnöke, dr. Makray László gyógyszerész, a Nemzeti Kaszinó elnöke, Heckenshoffer Lázár, a polgári fiu iskola igazgatója, Kiss A. József és Herr György zeneszerző, tanítóképzőintézet tanárok, Chobodiczky Alajosné, a női kereskedelmi iskola megbízott igazgatóhelyettese, Tomasits Gyula iparügyi elnök és dr. Kocsis János tanácsnok.

A megjelent urak kimondták, hogy meg kell alakítani a Tóth Kálmán centenáriális ünnepség előkészítő bizottságát. Elhatározták, hogy azt a jelenlévő urak részvételével megalakultnak mondták ki. A bizottság elnöke dr. Vojnics Ferenc polgármester lett. A tagjai pedig a fentebb megnevezett urak. Valószínűleg, később ezt a bizottságot újabb egyének behívásával ki fogják egészíteni. Egyelőre az is határozatba ment, hogy a Tóth Kálmán Kaszinó kezdeményezésére, de Baja város égisze alatt fogják az ünnepségeket megtartani.

Bővebb programm ugyan még nincs. A bizottság azonban elhatározta azt is, hogy minden hónap utolsó szombatján a centenáriális ünnepség előkészítésére filést tart a Polgári Kaszinó helyiségében. Evvel véget is ért a megbeszélés,

Gyümölcsfavédelmi szerek tavaszi védekezéshez:

Almola, gyümölcsfacarbolineum, Avenarius, Dendrin-verteükátrány, Novenda, Enda, Sulfarol hernyóenyv, Solbar, Vetőmagpácok, Porzoi, Tillantin, Arzopác stb. gyári áron beszerezhetők a bácsmezei főraktárban

Városi Drogériában, Baja. Vörösmarthy Mihály utca 1. — Telefon 350.

Friss édes fajgyümölcs

Ifj. Cserba György, Özv. Henerary Antalné és Fia, Klein és Stráhl cégeknél

1 kg. vérnarancs 56 fillér.

elszaválásával. Egyébként pedig egy-egy óras differenciával tartson ünnepeket minden társadalmi egyesület és érdekképviseleti szerv, valamint minden iskola is.

Itt említjük meg, hogy Tóth Kálmán emléke iránt nem volt közömbös a város lakossága, mert igen sok emlék hirdeti a város nagy fiának emlékét. Szobra áll a város főutcáján kis elzárt park közepén: a házon, amelyben született, márványemléktábla hirdeti mindenkinél, hogy ott született a nemzet koszorús lantosa: utcát neveztek el a

nevéről, ezenkívül Tóth Kálmánról neveztek el a bajai ciszt. reálgymnázium Önképzőkörét és az ő nevét viseli a tanítóképzőintézet 282 számú cserkészcsapata: de ugyancsak Tóth Kálmán nevét vette fel a régi Bajai Polgári Egylet, amikor másfél évvel ezelőtt Bajai Tóth Kálmán Polgári Kaszinóra változtatta nevét.

Valószínűleg még sikerül a centenarium alkalmából megalakítani a Közművelődési és Kultúregyesületet is, amelyet szintén Tóth Kálmánról fognak elnevezni.

A város pénzügyi bizottsága

ma délben kezdte tárgyalni az új reálgymnázium és cisztercita rendház építése ügyében kialakult új helyzetet.

Ma déli fél 12 órakor ülést tartott a városháza kistanácstermében a város pénzügyi bizottsága dr. Vojnics Ferenc polgármester prezideálásával. A szakbizottsági ülésre nemcsak a pénzügyi bizottság tagjai voltak hivatalosak, hanem még 16 törvényhatósági bizottsági tagot is meghívtak, hogy már a holnapi kisgyűlés és közgyűlés előtt is minél többen legyenek előre tisztában avval a nagy jelentőségű ügygel, ami most legjobban izgatja az iparos-társadalmat és a munkaalkalomra váró munkásokat, valamint a társadalom minden rétegét. Ez az ügy pedig az új reálgymnázium és cisztercita rendház felépítése, amely a város

áldozatkész és mégis megértő közbelépése folytán abba a stádiumba jutott, hogy rövidesen kiírják már a munkákat. Az ügy fejleményeit nemrégiben ismertettük már, miután ez ügyben nemrégiben már volt egy szűkebbkörű megbeszélés. A pénzügyi bizottság ülésén Nagy András főmérnök ismertette a vallás és közoktatásiügyi miniszternek az új reálgymnázium és cisztercita rendház építése ügyében Baja város közönségehez intézett leiratát s egyúttal rámutatott azon előnyökre, amelyek a városra háramlanak abból, ha a város veszi át az építendő szerződést.

(Lapzártakor az ülés még tart)

Borotán új választás lesz.

Megválasztották az egészségügyi bizottság és gazdasági választmány tagjait.

A vármegye március 29-iki közgyűlésén megalakították az egészségügyi bizottságot, amelynek tagjai választás után a következők lettek:

Almásy Imre János, Binszky Mihály Mélykút, Evin Mihály Bácsalmás, Fintha Ernő János, Harton Ernő Bácsalmás, Horváth Gyula Bácsbokod, Milkó Mátyás Baja, Praefort József Bácsalmás, Puhl Pál Katymár, Ulrich József Bácsalmás, Vojnics Máté Baja, Zomborcsévi Antal Gara.

A gazdasági választmány tagjaivá a következő bizottsági tagok választották meg.

Vitéz Agócs Antal János, dr. Kőszeghy Mihály Mélykút, dr. Mojzes János Hercegszántó, Putterer Simon Csátalja, Rosenberg Miksa Mátételke, Schweipert Tamás Bácsbokod, dr. Szauberborn Károly Baja, Szutrély Lipót Baja, Ulrich Lajos Bácsalmás, Vörös Béla Bácsalmás.

A borotai választókerületben leköszönés folytán megüresedett törvényhatósági bizottsági tagválasztáshoz, amelyet április 13-ikán tartanak meg, elnöké Horváth Károly plébánost és helyetteselnöké Tüske Istvánt választották meg.

Tarnay Alajos zeneszerző magyar dalestjének műsora.

A Bajai Liszt Ferenc-Kör 1930. évi április hó 8-án, kedden este fél 9 órai kezdettel rendezti a Nemzeti Szálló hangversenytermében harminckettedik nyilvános hangversenyt, Tarnay Alajos zeneszerző, a Zeneművészeti Főiskola tanárának magyar dalestjét, Báthy Anna, a Városi Színház művésznője és Rössler Endre a m. kir. Operaház művésze közreműködésével, a következő műsorral:

1. Dalok: a) Haidé (Endrődi Sándor szövege), b) Ugy mulik, c) Nézd... d) Alázatosság (Falu T.) e) Rokokó-emlék (Jörgné D. J.) éneklő Báthy Anna, a városi Színház művésznője.

2. Dalok: a) Oh miért oly későn... (Kis J.), b) Milióra (Jókai M.), c) Méces (Falu T.), d) Nem jó... (Somlyó J.), e) Májusban (Krafiáth J.) éneklő: Rössler Endre, a m. kir. Operaház művésze.

3. Dalok: a) Szent Margit galambjai (Vargha Gy.), b) Ősz utója (Lys Noir), c) Időjelző házikó (Falu T.) d) Ősszel (Balya J.), e) Primavera (Krafiáth J.) éneklő Báthy Anna.

4. Dalok: a) Kinyult egy kéz (Falu

T.) b) Csak nézlek (Heltai J.), c) Te éretted (Szávay Z.), d) Éj van (Petőfi S.), e) Te a tavaszt... (Petőfi S.) éneklő Rössler Endre, Zongorán a Szerző kíséri.

A jegyek árusítása április 7-én, hétfőn reggel 9 órakor kezdődik dr. Geiringer János gyógyszerárában. A helyek számozottak. Az állandóan foglalt helyek érvényesek. Kedvezményes jegyek tagoknak 2 és 150 pengő; nem tagoknak 3 és 2 pengő, diákjegyet 50 fillér. Vidékiek küldjék be jegyeik árát fenti gyógyszerár címére, akkor helyüket fenntartják.

A sajtófőnök kiténtetése. A kormányzó a miniszterelnök előterjesztésére a közélet és a sajtószolgálat terén szerzett érdemei elismeréséül Szudy Elemér min. tanácsosnak, a miniszterelnökségi sajtóosztály vezetőjének a II. oszt. polgári érdeméremet adományozta. Ezt a magas kiténtetést kapta annak idején Bisztray-Balku Gyula főispán is. A sajtófőnök kiténtetése osztatlan örömet keltett a vidéki sajtó munkásai sorában is, mert azon keresztül az újságírói munka megbecsülését látják.

Ha elegánsan akar öltözködni, ne pocsékolja pénzét holmi tömegcikkre, hanem keresse fel

HORVÁTH KÁROLY mértékszabóságát,

ahol a legújabb divat szerint, legmegbízhatóbb munkával készülnek öltönyei.

Nagy választék divatszövetekben.

Horváth Károly angol uriszabó

Baja, Arany János-u. 6. — Az új postával szemben.

Pesti levelek.

Gyümölcsoltó Boldogasszony ünnepe. Délután fél tizenegy felé jár az idő. A levegő ködös, kormos a sok lecsapódó füsttől. A Gellért-hegy duna oldalán ülök, az újonnan rendezett sétány egyik kiugró erkélyén. Közvetlenül alattam szaladnak az autók és nyikorognak a villamosok, amint befordulnak a Ferenc József hídtól az Erzsébet híd irányában. Valamivel odább a Duna hőmpölyög Piszkos hullámai fölött egy-két sirály röpköd.

Ülök és bámulok. Azzal a szándékkal jöttem fel, hogy olvassni fogok, de semmi kedvem hozzá. Inkább az embereket nézem, akik alant a Gellért-rakparton mennek dolguk után. Most beszélgetési hallók mögöttem. Nini, hát van más is, aki ilyen szomorú időben a Gellért-hegyen akar egy kis friss levegőhöz jutni? Van bizony. Az uton, amely tovább visz fel a Citadellához, öreg házaspár baktat. A bácsi kezében bot, a néniében ernyő. Mindketten régmódi ruhákban. Az eltemetett múlt árnyékai. Hogy kerülnek ezek ide a dzsessz, a rövidszoknya, a rouge, a tangó világában? — Kérdem szinte meghökkenve önmagamtól. Hisz ma kilátás sincs! Ők azonban édes keveset törődnek töprengéseimmel. Továbbtipegnek és csakhamar eltűnnek a szerpentin hajlása mögött.

Visszasüllyedek melázásomba. De nem sokáig tart a csend. Ektelen ordítással rohan fölfelé négy-öt ifju honpolgár. Ha zsargont akarnék használni, azt mondanám, hogy igazi „srácok”. A fejükön félrecsapott sapka, a kezükben egy stancil amerikai mogyoró és a levegőben maguk után huznak egy 2-3 méteres spárgán valami sárkányfélért. Azonban az előllevő nem szalad elég gyorsan és így a sárkány nem repül rendesen. Hát ezért a nagy kiabálás. Csakhamar ők is eltűnnek.

Most már érdeklődve figyelek tovább. Miféle emberek keresik fel a Citadellát ilyen esős, ünnepnap délelőttön? Mind fölben jönnek. Jön egy honvédőrvetű. Kezeit zsebretevé teli tuddóval szivja a tiszta(?) levegőt. Majd egy-két egyetemi hallgató. Csak rájuk kell nézni és látja az ember, hogy „lőgnak”, azaz cél nélkül ödöngenek. Majd kis társaság baktat felfelé. Megállnak és körülnéznek. Valószínűleg vidékiek. Azután megint nem jön senki egy darabig. Már éppen elő akarom venni a magammal hozott könyvet, hogy mégis csak elkezdjek olvasni, mikor egy fiatal fiú és egy fiatal lány bukkan elő. Végignézem őket. A fiú hetedikes, nyolcadikos gimnázistának látszik, ragyogszemű, fekete haja, a lány valamelyik leányliceum hatodik osztályos növendéke lehet, látom az egyensapkjáról. Szőke. Lassan jönnek, hátra-hátra néznek. Talán várnak valakit. Most itt vannak. És ime tréfás az élet, pont a mellett levő padra ülnek. Embereket akartam megfigyelni. Itt a legjobb alkalom. A füleimet csak nem dughatom be. Leültek. Engem egy pillantásra sem méltatva, beszélgetni kezdenek, pedig

ha rám néznének, látnák, hogy ceruzám idegesen szalad a papiroson ide-oda. Jegyzem a beszélgetésüket. Kiderül, hogy a fiút Palinak hívják, a lányt Margitkának. Keresik a ködben a Bazilika kupoláját.

— Ott van, balra, tisztán látszik!
— Hol? Én nem látom.
— Ott! A Lánchidat keresse meg előbb, Margitka!

— Tényleg, most már látom.
Boldogok Sikerült megtalálniok a Bazilikát. Most valami új jövevény ragadja meg mindháromuk figyelmét. Egy néni. Ibolyát árul. Odajön hozzánk. Tessék szép ibolyát venni. Tíz fillér egy csokor. Én nem reagálok rá, ugyan kinek vennék ibolyát? De Pali elpirul. Akadozva kérdi, Margitka... Margitka... No mit akar Pali? Nem haragudnék meg, ha vennék egy csokorral magának? Most Margitkán az elpirulás sora... Pali folytatja: Hiszen abban nincs semmi. Anyika sem fog érte szólni! No? Nem haragszik? Halk — nem hallatszák... Pali kiválaszt boldogan egy szép csokrot, odanyújtja Margitkának... Margitka felüzi a gomblyukába. De Pali még mindig nyugtalanodik. Ujra kezdi. Margitka! Nem kaphatnék én is egy szálat abból a csokorból? Ujabb elpirulás. Margitka nagy nehezen, kivesz egy szál ibolyát a többi közül a legszebbet (vagy csak nekem tünik fel úgy) és a fiúnak adja. Pali áhitatosan tűzi fel. Elmerengünk, ők is, én is...

Én azon, hogy a bűnös Pest ilyen poetikus lelkeket ki tud egyáltalán termelni, ők... ki tudja min... Merengésünkből egy hang zavar fel.

— De messzire elmentetek Margitka? Gyertek, megynk hazafelé...!

— Anyika, de azért nem haragszol? Elmentek. És én utánuk néztem, ameddig láttam őket. Megajándékoztak egy darab idealizmussal... u. e.

Műsoros szövetkezeti előadás a Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezeténél.

Budapesti tudósítónk jelenti, hogy a Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezete Baján április hó 6-án, vasárnap délután 5 órakor a Központi-szálloda színháztermében vetítettépes műsoros szövetkezeti előadást tart.

Ezen az előadáson vetített képekkel egy a hazai, mint a külföldi szövetkezi intézmények is bemutatásra kerülnek s az előadás keretében hangversenyszám is lesz, amelyet Lányi Margit operacékesnő fog előadni, aki az elmúlt évben tette le operacékesnői vizsgáját és akit tavaly a budapesti Vigadóban megtartott „Tehetségvédelmi Hangversenyen” nagy sikerrel szerepeltettek. Lányi Margit énekszámait Horváth Matyó urleány kíséri zongorán.

Értesülésünk szerint erre az előadásra szóló meghívók szétküldése már megkezdődött, a meghívó egyúttal belépőjeggyel is szolgál, mert külön belépődíj nincs.

A szövetkezet vezetősége ebből az alkalomból a bajai árudájában akció-árúsítást is rendez.

Eme előadás iránt Baján nagy érdeklődés mutatkozik, amit természetesen is tartunk, mert a szövetkezet Budapesten megtartott előadásain is mindenkor sok százaszámú hallgatóság jelent meg. A műsor a következő:

1. Elnöki megnyitó. Tartja: Amler Antal ny. tanítóképzései főigazgató. 2. Szövetkezeti vetített képi előadás. Tartja Dr. Pártos Szilárd főszervező. 3. Hangversenyszám. Énekel Lányi Margit operaénekesnő. Előadásra kerül:

SZÖNYEGEK,

FÜGGÖNYÖK,

SEZLÓNTAKARÓK

**Példátlan
árleszállítással**

a Reich Bernát

cégnél.

Tavaszi újdonságok, selymek, műselymek, tweed, crepella és egyéb divatkelmék

a Reich Bernát cégnél.

Mosó anyagok, zefírek, delének, kartonok

a Reich Bernát cégnél.

Rumburgi lenvásznak, sifonok, fehérnemű batisztok

a Reich Bernát cégnél.

Etamin, grenadin, tuszor Csipke-ágyterítők és függönyök

a Reich Bernát cégnél.

Kész tavaszi kabátok

és **tavaszi kabátkelmék**

a Reich Bernát cégnél.

Szolid árak. Előzékeny feltételek.

Puccini: Pillangósisasszony nagy ária. Dr. Röth: Te szép tavaszi dal. Kacsóh: Rákóczi megtérése. 4. A kerületi választmány megalakítása a helybeli közszolgálati alkalmazottak beválasztása. 5. A bajai fiókruda ügyeinek megbeszélése. Előadó: Dr. Borbás Gáspár ügyvezető igazgató Belépődíj nincs.

HIREK.

Az ideges és tehetséges gyermek.

Olvassék figyelmét külön is felhívjuk arra az előadásra, amelyet dr. Csörsz Károly egyetemi magántanár, a bajai közorvosi elmeosztályának főorvosa tart meg ma este 6 órakor a város-háza közgyűlési termében a tisztí főorvosi hivatal egészségügyi előadásai sorozatában. Az ideges és a tehetséges gyermek címen. Dr. Csörsz professzort nem kell külön bemutatnunk a bajai publikumnak. Emlékeztet még a múlt évi orvosi előadássorozatból az a nagyon érdekes és tárgyánál fogva mindenkit érdeklő előadás, amelyet a házasság problémájáról tartott, amikor is ezt a kérdést mindenféle szempontból megvilágította. Nem száraza fejtegetéseket adott, hanem a rutinizott előadó készségével sok természetes humort vegyített népszerű előadásába. A mai előadásának tárgyát ismét oly szerencsésen választotta meg, hogy az a közönség leszélesebb rétegeit érdeklí s éppen ezért joggal hisszük, hogy a város közgyűlése termét meg fogja tölteni az érdeklődők tömege.

Dr. Csörsz Károly mai előadásának rövid vázlatja.

A gyermekekről való gondoskodás, mint általános emberi vonás. Az ideg megbetegedések főbb csoportjai. Az ideges gyermek viselkedéséről. Az érzelmi kör és az ideges gyermek. Az ideges gyermek értelmi körének vizsgálata. Az ideges gyermek akaratit tevékenysége. A belső elválasztási mirigyek működési zavaraitól fakadó idegesség. Freudizmus és Adlerizmus. A családi helyzet okozta idegesség. Az egyetlen gyermek. Az első gyermek, a legfiatalabb gyermek, a középső gyermek. Az apátlan gyermek. A tehetségesség lényege. A tehetségesség iránya, megnyilvánulásának ideje. A tehetségesség nem fajlagos jel. Az ideges és tehetséges gyermek nevelésére vonatkozó általános szempontok.

— Személyi hír. Bisztray-Balku Gyula főispán ma délután Bajára érkezett s holnap elkölni fog a városi kigyűlés és közgyűlés üléséin.

— Közigazgatási bizottsági ülések. Baja város közigazgatási bizottsága április 4-ikén, pénteken délelőtt 11 órakor tartja rendes havi ülését Bisztray-Balku Gyula főispán elnöklése alatt. Április 4-ikén délután 3 órakor a városi kigyűlés rendes, d. u. 4 órakor a közgyűlés tart rendkívüli ülést. — Bács-Bodrog vármegyénél, miután 6-ika vasárnapra esik, azért 7-ikén reggel 8 órakor lesz a kigyűlés ülése, fél tíz órakor a megyei közigazgatási bizottság ülése és fél 12 órakor a Bács-Bodrog vármegyei Gazdasági Egyesület igazgató választmányának havi ülése.

— Eljegyzés. Majtinszky Ilonkát Bajáról eljegyezte Bloch Gyula, Hajós. (Minden külön értesítés helyett.)

— Megjelent a megye hivatalos lapja. Bács-Bodrog vármegye Hivatalos Lapjának 11-ik száma most jelent meg. A legutóbbi vármegyei közgyűlés határozataiból közölt jegyzőkönyvi kivonatokat egyes tisztviselők 2-ik személyi pótléka tárgyában. Két pályázati hirdetményt is közöl. Az egyik szerint Bátmonostor községben megüresedett s jelenleg helyettesítés útján betöltött segédjegyzői állásra április 15-iki határidővel pályázatot hirdet a járás főszolgabírája. — Április 23-ig pedig pályázni lehet a borota-rémi ujonnan rendszeresített kör állatorvosi állásra, amely most helyettesítéssel van betöltve. A választás 25-ikén lesz.

— „Az ötszázéves magyar dal” pompás műsorával Pedák Sári és dr. Szilágyi Imre április 4-én adja városunkban egyedüli hangversenyét. Országos körutjuk páratlan művészi és társadalmi szenzáció, a magyar Géniusz igazi ünnepe. Korhű, gyönyörű jelmezekben lép dobogóra a két művész, cigányzenekari kísérettel. A zene számok dr. Szilágyi Imre zenetörténeti előadásába vannak beleillesztve. Jegyek kaphatók az Uránia elővételi pénztáránál.

— Árverés lesz a zálogházban. László Márk magánzálogházában az 1881. évi XIV. t. c. 15. §-a alapján árverés alá kerülő zálogtárgyak elárverezésének hatánapját április 7-ikén délelőtt 9 órára tűzte ki a város I. foku iparhatósága a helyszínen Baján, Sütő-utca 7. szám alatt, amikor is elárverezik a lejárt s meg nem újított zálogtárgyakat.

515—1930. szám.

Árverési hirdetmény.

Atulított bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a bajai kir. törvényszéknek 1929. évi P. 12119/3 számú végzése következtében dr. Fischer Jákó bajai lakos ügyvéd által képviselt Bajavidéki Közgazdaság Bank Rt. javára 2500 pengő s jár. erejéig 1930. január hó 23-án foganatosított kielégítési végrehajtás útján le és felülfogalt s 1500 pengőre becsült következő ingóságok u. m.: házbitorok, egy személyi autó és egyéb ingóságok nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek a bajai kir. járás-bíróság 1930. évi Pk. 10740. számú végzése folytán kétezeröttszáz pengő tökéketétel, ennek 1929. évi okt. hó 20. napjától járó 8 százalékos kamatai, 1/3 százalékos váltódíj és eddig összesen 248 P-ben bíróság már megállapított költségek erejéig Baján a Budapesti-úton lévő Hungária garázsban leendő megtartására 1930. évi április hó tizenkettedik napjának délelőtti kilenc (9) órája határidőül kiütetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatalnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. 60t. c. 107. és 108 §-ai értelmében készpénz fizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfogaltatják és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltek.

Kelt Baja, 1930. évi március hó 19. napján.

Szegő József
kir. jbir. végrehajtó.

Ha épít, építsen fával égetett téglával, mert az salétrommentes.

Hódfarkú és hornyolt cserép
Küttégla
Hatsarkos járdatégla
Mindenféle chamotte téglá.

Cementáruk

Egyszerű cementlapok
Díszes cementlapok
Mozaiklapok
Járdalapok
Kútgyűrűk
Cementcsövek
Cementvályúk
Lábazati kövek
Keresztek
Síremlékek
Sírbedések
Sírkeretek
Esővízmedencék.

Építési anyagok

la Portland cement
Fehér cement
la Darabos mész
Kavics-homok
Cement festékek
Granitto
Csiszoló anyagok
Biber-Tricosal
Stuccatur nád
Elszigetelő lemez
Kátránypapír
házhöz szállítva, a legjutányosabb
árban ajánl

Grünhút és Társa

Városi iroda: Türr István-utca 5. sz.
Telefon 160—111—234.

E-L-A-D-Ó H-Á-Z

A Weidinger Richárd-féle ház üzlettel együtt Czavolyon szabad kézből eladó. — Bővebbet a csávolyi üzletben.

ÉRTESETÉS!

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szíves tudomására hozni, hogy újonnan berendezett

HÖLGY és URIFODRÁSZ

üzletemben a legmodernebb, leg-higienikusabb, valamint legolcsóbb kiszolgálást nyújtom.

Külön női terem.

Kiváló tisztelettel
BERGER
úr és hölgyfodrász
Vörösmarty-u. 6. sz.
Farkas üveges mellett.

U-R-Á-N-I-A

1930. április hó 5-én, szombaton délután 6 és este fél 9 órakor.
A német fimgyártás remeke.

Az asszony és az orvos
Két férfi harca egy asszonyért 9 f. Fősz.: Marcelle Albini, H. A. Lchletow.
Ezt megelőzi:

A kitagadott

HIRADÓ. Regény 9 f. Fősz.: Andre Mattonia és Dolly Grily. HIRADÓ.

1930. április 6-án, vasárnap d. u. fél 4, 6 és este fél 9 órakor.

VÉNUSZ Gyönyörű színmű 10 felv.
Ezt követi:

A BANDITÁK RÉME

Hiradó. Alaskai történet 7 felv. Fősz.: TOM MIX Hiradó.

CORSO MOZI

1930. április 6-án, vasárnap d. u. fél 4, 6 és este fél 9 órakor.

SIKOLYA A VIHARBAN

Egy tanulatlan kisleány története 8 felvonásban. Főszerepekben:
Jean Hersholt, Sally O Nell és Malcolm Mc. Gregor.
Ezt megelőzi:

REX a csodaló szenzációs főszereplésével.

A hegyszoros hóse

Vadnyugati történet 7 felvonásban.

Hiradó. Hiradó.

ETERNIT
anyageladási és
tetőfedési
vállalat.

Telefon: 290.



ETERNIT UDVAR BAJA, BUDAPESTI-UT

Lerakatok:
DELŐ Géza
fatelepein.
Telefon: 105.

Itt a tavasz

és Önnek szüksége van **háztartásában**: a konyha tisztántartásához, lakása takarításához, butorai ápolásához, ruhamosáshoz és egyéb házi teendőihez a modern technika által gyártott, kipróbált és bevált

tisztító-szerekre, anyagokra, eszközökre:

FESTÉK minden célra.

OLAJ- ÉS ZOMÁNCFESTÉKEK minden színben.

Lakkok, linoleum és borostyán.

Brunolin, terpentín, szagtalan vaslakk.

Német és angol csónakfestékek és lakkok.

BUTOR- ÉS BŐRFESTÉKEK minden színben.

Kefe, seprő és ecsetárúk, meszelők.

Padlóbeeresztő- és fényesítő-szerek, viaszok, paszták.

Fém tisztítók, szivacs, szarvasbőr.

Amerikai légyölő- és rovarirtószerek, fertőtlenítők.

Kátrány, carbolineum, biber, creolin.

Olajok és vegytermékek, savak stb.

Ezeket Ön szakzerű használati utasítás mellett

a legolcsóbb árakon

szerezheti be

TÁNCZOS ERNŐ szaküzletében.

B A J A, Erzsébet királyné-utca 5. sz.

Allítsa össze és rendelje meg nálam (telefonon 85 szám alatt) szükségletét, pontosan **házhoz szállítom**. — Ne késlekedjék bevásárlásával, Ön szereti a **tisztaságot**, mert az egészséget és örömet ad.

Modernizálja

készülékét, telepes rádióját hálózatra



Legolcsóbban alakítja

BRUSZT JÓZSEF okl. gépészmérnök

elektró- és rádiótechnikai vállalatánál.

BAJA, Szent István-tér 4. — Telefon 255.

Saját gyártmányu

nyugágyak,

kertszék és asztalok

Utry Pál Fiainál.

Sarokház

30 év óta fennálló
vegyeskereskedéssel

eladó.

Cím a kiadóban.

Márc. 31-től ápr. 6-ig.
reggel fel 8 óráig

**Lovassy Ödön és
Dr. Geiringer János**

gyógyszerész-patikája téri

éjjeli szolgálatot.

az ügyeletes gyógyszer-tár
vasárnap délután is nyitva áll
a közönség rendelkezésére.

**Olcsóbb,
mint Budapesten**

1 drb friss bőjti sós hering 14 f

1 kg vérnarancs 46 f

10 dkg aransarga

mazsola 24 f

10 dkg mandula 56 f

10 „ francia datolya 28 f

1 kg. amerikai piros

alma P 160

kapható

Grosz Gusztáv

fűszer és csemege kereskedés Baja.

Telefon 270.

Drótkerítés

olcsón

UTRYNÁL

Erzsébet kir. -né- u. 38.

Telefon 280.

A valódi Hatschek-féle

Eternit

Pala és cső

Könnyű, törhetetlen,
fagy- és tűzmentes.

Főelárusító:

GOLDSCHMIDT LAJOS
utóda,

Zádor Oszkár

Tetőfedési vállalata Baja, Sugovica parton.



Lerakatok:

Wildmann Kálmán, Dezső
Gara.

Liebhauser Lőrinc
Vaskut.

Erdős István
Érsekcsanád.

Kálmár Sámuel
Nemesnádudvar.

Wittner Márton
Bácsbokod.

Kovács János
Bátmonostor.

Telefon 210.